Mathematik fiir Studienanfanger SS 18 Prof. Wittig

Ubungsblatt 3

Aufgabe 1:

Zusatz zu Blatt 2: Fiihren Sie fiir die folgenden Briiche Partialbruchzerlegungen durch:

1 6—x 1

® == ® e T

Aufgabe 2

Betrachten Sie die stiickweise definierte Funktion
8a + 16x, x <2
f(x) =

a*(r+2), 2<x

Fir welche Werte von a € R ist diese Funktion stetig?

Aufgabe 3:
Bestimmen Sie die Ableitungen der folgenden Funktionen mit Hilfe der h-Methode, so wie es in

der Vorlesung gezeigt wurde:

(a) f(z) =2’ (b) f(z) = = (c) f(z) = V=

Aufgabe 4:
Zur Finprigung: Geben Sie die Ableitungsregeln an. Geben Sie aufierdem ein explizites Beispiel,

in welchem die jeweilige Regel verwendet wird:

(a) Summen- /Differenzregel (b) Produktregel
(¢) Quotientenregel (d) Kettenregel
Aufgabe 5

Leiten Sie die Quotientenregel mit Hilfe der Produkt- und Kettenregel her.

Aufgabe 6:

Bestimmen Sie die Ableitungen der folgenden Funktionen nach dem angegebenen Argument:

(a) 322 + 725 + 6z, « (b) alna—a, a (¢) alna —a), a

) @y + D)@ =) +ay? = (e) tanz, « ) 07,

(2) (92V—i—9)(92—1)+91/ v (h) cos(2z), = i) a2, a

() ( — sin(y) cos’(7)), v (k) In(tan(£)), ¢ (1) aresin(v/1 - 22), 2
() g, by () log, b, b
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Aufgabe T7:

Bilden Sie die n-te Ableitung nach dem angegebenen Argument:
() exp(—B2), B

(b) a(m), a

(c) sin(du), wu

(d) V2 +1, =

Aufgabe 8:

Zeigen Sie, dass fiir die Funktion f(x) =1In(1 — g) die n-te Ableitung gegeben ist durch

—1)!
() = —M firl<n,neN

2—1x)
Aufgabe 9:
Berechnen Sie fiir die implizit definierte Funktion y = g(x) die Ableitung nach z.
(a) 2y® — 323 =2y + 5 (b) exp(zy) + y1n(x) = cos(2zy)
Aufgabe 10:

Fiihren Sie fiir die folgenden Funktionen eine Kurvendiskussion durch und skizzieren Sie.

(Stichworte: Nullstellen, lokale Maxima/Minima, Sattelpunkte, Wendepunkte, Symmetriepunkte,/-

achsen):

(a) f(z) = I;G - (32° — 502° + 135z (b) f(z) = éxf’ _ %xﬂx 4 %363
(©) flo) =57 (1 +a) (d) fla) = (1 —a?) - "
Aufgabe 11

Konstruieren Sie jeweils die ersten drei (nicht verschwindenden) Glieder der Taylorreihenentwick-

lung um x.

(a) f(x) =sin(x), =z =0 (b) f(z) =tan(x), zr =0
- _ (@ p)? _

(c) fl@)=V1+z, x0=0 (d) f(z) =exp s . X0 =L

(€) f(z) =In(1—2), 20 =0 () f(a) = <_x1+ 1) . 20=0, neN
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Aufgabe 12:
Bestimmen Sie die Grenzwerte der folgenden Funktionen mit der Regel von I’Hospital:
2z — 623 + 2% + 3 2+2-6
(a) lim 22 07727 (b) lim & =0
z—1 r—1 =323 —Tx +6
3 2 :
— 3z — 10x + 24
(c) lim 220 Z (@) Tim S0
r—2 x—2 T—T T — I "
. In(cos(3x)) ) 1
lim ————== f) 1 14—
(¢) 250 In(cos(2z)) (®) o T x
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